

En la Isla al mes . . . 2'00 ptas.
Resto de España al mes 3'00 »
Extranjero al año . . . 60'00 »

Número suelto . . . 10 céntimos

Número atrasado 20 céntimos

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

Redacción y Administración: Plaza del Príncipe, 11, y Rampa de la Abundancia, 16.—Teléfonos 20 y 84.

Dirección telegráfica: BIEN-MAHÓN

— No se devuelven los originales —

Año LI.

Mahón, viernes 14 de Septiembre de 1923

Núm. 15.114

Invectiva contra la sensiblería

¿Se puede opinar? ¿Se ha restablecido ya la serenidad de ambiente necesaria para opinar sin riesgo de ser «lynchados» moralmente por la turba de los que solo gritan y solo opinan en momentos dramáticos o de tragedia? ¿Ha pasado ya la ola de histerismo...? Porque si no, no será prudente que avancemos hasta las candilejas de la publicidad tremolando nuestro criterio y proclamando nuestro juicio; sería más cauto resguardarse al socaire de la turbonada y abstenerse de opinar...

Pero no. Parece que escampó. Parece que ya la epilepsia ha remitido. Parece que se puede opinar sin riesgo de ser tundido a golpes y puesto después en la picota bajo la befa de una horda histérica que gritase: «¡A ese, a ese! ¡Es un sanguinario! ¡Es una hiena...!»

Opinemos, pues. ¿Dónde está la raza? Esta es la cuestión que se plantea a todo observador que se detenga un momento en la esquina a presenciar el desfile de nuestras realidades nacionales presentes. ¿Está la raza en esas multitudes plañideras guiadas por un espíritu apocado y empequeñecido que no ven tras cualquiera empresa nacional más allá de las molestias que causa o de los sacrificios que requiere? No; ahí no puede estar la raza que derrochó sacrificios sin cuento. ¿Está la raza en esos gobernantes que fomentan la pusilanimidad nacional rezongándole cada día en los oídos «estamos en la ruina, vamos a perecer»? No; ahí no anida espíritu que denuncie una raza, sino germen que delata una degeneración.

¿Estará, acaso, la raza entre las hojas de los periódicos derrotistas que abultan frenéticamente las calamidades y arrinconan las bienandanzas? No; tampoco hay en esas hojas vestigios ancestrales de la tradición heroica e imparablemente bizarra sino virus muy difuso de escepticismo disolvente. ¿Dónde está, Dios piadoso, la raza...?

¡La raza! No han sido las adversidades las que han infundido en la raza, con el soplo envanecido de su influencia, la aciaga propensión al pesimismo, primero, y después del ejercicio constante, sistemático, del pesimismo. Lo que ha producido este efecto no es la desgracia nacional, sino la explotación inicua de esa desgracia como mina inagotable de sensiblería. Año tras año la sensibilidad nacional ha ido enfermando, enfermando, hasta llegar al grado de hiperestesia morbosa en que hoy se halla. No han faltado criminales agentes que hayan promovido en toda ocasión propicia semejantes excitaciones de la sensibilidad hasta producir la actual sensiblería.

El más elemental conocimiento de la biología de un pueblo enseña que cuando un país cae en estos espasmos frecuentes, habituales, endémicos de la sensiblería, ese país tiene ya jubilada su sensibilidad normal y ha caído en la postulación de una debilidad y de un agotamiento irremediables. ¿Es éste el caso de España en la hora presente? Si no lo es tiene con él muchas alarmantes analogías. A la vista está el panorama desolador. Las circunstancias de una emperga nacional del alcance y de la eficiencia de la que tenemos ineludiblemente planteado en África

han precipitado el proceso de nuestra caída y de nuestra postración en la sensiblería. Singularmente, desde 1921, ¿cómo se ha hundido el espíritu español en la morbosa delectación de su pesimismo! Nunca se conoció en nuestro país—ni aun en los días abrumadores y dramáticos de 1898—el derrotismo: antes al contrario, pecamos entonces de envalentonados y de temerarios. Pero ¡ahora! Ahora el derrotismo no es un estado del espíritu, ni un criterio subjetivo a través del cual ve alguien un problema; el derrotismo es hoy un sistema, un partido, una secta—por no enaltecerle con el nombre de religión—que funda periódicos, que se encarama a la tribuna pública, que pasea triunfalmente por todo el ámbito nacional el penacho de su programa y de su ideal. Su programa es recrearse y recrear a la opinión en las catástrofes; su ideal es que estas catástrofes menudeen.

El derrotismo no latiría, sino como un bichejo repugnante al que se aplasta con el pie, a no ser porque cuenta con una aliada que coquetea con el corazón de las gentes y lo deja abierto a las sugestiones perversas del pesimismo. Esta aliada es la sensiblería. La sensiblería que se muestra hiposa, epiléptica, gimoteadora y plañidera ante la justicia severa, pero que no tiene una mueca de piedad para la víctima de un crimen, doblemente, puesto porque es contra la persona y contra la Patria. La sensiblería que regatea sacrificios cuando éstos han de ser ofrendados en el altar de un deber cívico muy alto, y en cambio, no tiene una lamentación ante el agostamiento y la degeneración de la juventud y la degeneración de los centros de crápula y de abyección. La sensiblería que explota el amor maternal y lo prostituye cuando empuja a las madres a exhibir ese amor y a veciferarlo en mitad del arroyo y lo pide prestado para colgarlo en el penacho de los mítines o en las titulares histéricas de los periódicos sensibleros...

Será preciso reaccionar—si aun es tiempo—contra la funesta y despreciable sensiblería en que se ha hundido una parte considerable del espíritu colectivo en España. La sensiblería relaja los resortes de la disciplina social y de la justicia—¡qué terrible ejemplo el de los días pasados!—la sensiblería enerva todas las fuerzas de la raza; la sensiblería coadyuva a la impunidad de todos los delitos; la sensiblería cohibe a los gobernantes y nos incapacita ante el mundo para todo lo que no sea plañir los desastres propios y dedicar espasmos de admiración a los éxitos ajenos; la sensiblería empleada como medio de eludir los instantes en que se requiere al valor y al sacrificio, es un arbitrio impropio de hombres; la sensiblería es, en fin, una grotesca manifestación del miedo...

¿Es todo esto lo que va a regir ya definitivamente nuestra vida en España? Los altos poderes del Estado, los educadores y guías de la opinión, la justicia militar y civil, ¿van a ser dóciles instrumentos de la sensiblería? ¡Ah! Pues entonces encerrémonos en nuestro territorio y rompamos a llorar en un inmenso, nacional gemido profundamente grotesco...

LUIS DE GALINSOGA.

6 septiembre.

«PACIFISTAS» Y «BELICOSOS»

EL GRAN EQUÍVOCO DE «LA POLÍTICA DE CONQUISTA»

Al derrumbarse en pocas horas la Comandancia general de Melilla, mientras quedaba consolidada la paz en la zona occidental, se proclamó a los cuatro vientos el fracaso del sistema hasta entonces seguido, calificándolo de «conquista militar», de «política imperialista», sin detenerse siquiera a examinar lo bueno y malo del procedimiento. Nuestro carácter impresionable y extremista, huye de los términos medios, del análisis ponderado, de la selección razonada que puede llevar a consecuencias lógicas. Se gritó y se grita desafortadamente, que hemos rechazado a los indígenas, en lugar de atraerlos; sembrado odios, en vez de afectos y procedido siempre de modo bárbaro, sin buscar su colaboración ni dar a riteños y mehallas la sensación exacta de que no pretendemos dominarlos, ni atentar contra sus leyes, costumbres y religión. Este es el arma que esgrime el «pacifismo a todo trance».

Es falso y constituye gran equívoco, afirmar que nos hemos mostrado crueles y despiadados con los indígenas. Precisa deshaucarlo, porque de él derivan males sin cuento, y ha contribuido a desorientar a la opinión y a desespejarla. El noble pueblo español, que confiaba en los frutos de la política mal denominada «civilista», se llama a engaño y muéstrase sorprendida por sucesos que preveían cuantos conocen la mentalidad indígena y la historia de un país que ha conservado su fisonomía propia, a través de los siglos y de las civilizaciones.

Desde hace centenares de años, las instrucciones dadas a los gobernadores de Melilla, eran de practicar la «política de atracción» que conquistara las simpatías de las cábilas; y sin embargo, no lo conseguían. ¿Es que ninguno supo interpretarlas? A los halagos respondían los rifeños con deslealtades, mostrándose solo dóciles en los momentos de angustia o cuando podíamos servirles de medio para el logro de sus fines. Dos libros demuestran hasta la saciedad, que así procedimos siempre con los indígenas. «Los presidios menores de África», de don Rafael Pozzi, y «Datos para la historia de Melilla», del bravo e inteligente coronel don Gabriel de Morales.

Un gobernador supo entenderlos, y de él conservan imborrable memoria, don Manuel Buceta. Este general interpretó la política de atracción, según la célebre frase de Sancho IV: «En una mano tengo el pan y en la otra el palo.» Obrando con energía, cuando precisaba, llevó a cabo operaciones de castigo, y tanta fuerza moral alcanzó, que con ligera escolta desembarcaba un día en Beni Saïd, recibíéndole los notables de modo afectuoso. Al terminar su mando, había cambiado en favor de España la situación; los moros navegaban provis-

tos de permiso y dejaron de tirar o de apedrear los puestos avanzados. Durante la segunda etapa de su gobierno, quiso poner en práctica el bloqueo del litoral y se lo impidieron. Después imperó la debilidad, la condescendencia, y con ellas volvieron las agresiones y la intranquilidad.

Los actos de piratería reiterados y frecuentes en las costas de Alhucemas y Peñón, nunca tuvieron la sanción debida, mostrándonos siempre débiles e invocando la frase que se ha hecho célebre: «España es noble y generosa.» Si alguna vez el comandante militar de aquellas, por las ofensas recibidas obraba enérgicamente, se le desautorizaba. Buen ejemplo, lo ocurrido en Alhucemas en marzo de 1885.

España tuvo algunos años refugiados en su territorio de soberanía a varios millares de cabileños, expulsados por la guerra civil cuando la rebeldía del Roghí, entre ellos al famoso santón Amezzian, cabecilla de la segunda campaña. Aquellos indígenas llegaron de sus campos en estado de absoluta miseria, por haberles arrebatado Bu-Hamara cuanto poseían, y todas las mañanas y todas las tardes recibían pan amasado por los soldados y bien condimentados ranchos. El socorro duró dos años, y cuando las tiendas de campaña se destruyeron, levantaron los moros sus chozas, y allí vivieron—los que tenían represalias—del jornal en los trabajos de la plaza.

Hasta fecha cercana existió en Melilla el Tribunal llamado de moros, para dirimir por procedimientos rápidos sus litigios con los europeos y se lamentaban éstos de influir en los fallos con consideraciones de orden político.

A la Comandancia general llegaban, y eran recibidos, hasta indígenas harapientos. Los años de mala cosecha, se facilitaba cebada incluso a gentes de cábilas no sometidas, para captar voluntades; y se accedía a las demandas de notables, muchas veces pueriles. Tanto fué la condescendencia, que se dió el caso, y en los archivos consta, de haber perdido las cábilas al general Jordana más dureza en los castigos.

Si hubo extralimitaciones en el trato que algún administrador diera a los indígenas de su sector, esa excepción confirma la conducta generalmente seguida con los moros. La política fué siempre de suavidad, antes y después de empezar nuestra acción, y era frecuente oír al cristiano, cuando comentaba ésta o la otra resolución de la autoridad en los inevitables incidentes de la coexistencia, exclamar:

«Está visto que aquí es menester vestir chilaba.»

CÁNDIDO LOBERA

(De «La Ación».)

SALÓN VICTORIA

Viernes 14 Septiembre de 1923. — A las nueve y media INAUGURACIÓN DE LA TEMPORADA DE CINE Velada de Moda con Sexteto y Jazz-Band

ESTRENO de la preciosa película italiana

LA SOMBRA

genialmente interpretada por la gran actriz del arte mudo FRANCESCA BERTINI. Completarán el programa ACTUALIDADES GAUMONT y una cómica de gran risa. Domingo. — BAILE GRATIS.

Esta Empresa cuenta con grandes exclusivas para la presente temporada. Próxima semana: LA DESCONOCIDA, por María Jacobini.

CRÓNICA

Graves sucesos en la Península

En la mañana de ayer ya circularon por esta ciudad insistentes rumores asegurando que en la Península habían ocurrido graves sucesos, dándose como seguro que se trataba de un pronunciamiento militar contra el Gobierno concentrado por su política de Marruecos.

No nos fué dable confirmar estos rumores, pues en todas partes tropezamos con la más impenetrable reserva, que respetamos, y lo mismo en conversaciones particulares tenidas con aquellos que estar podían informados de lo ocurrido.

La expectación pública era grande. Algo ocurría en la Península y algo grave, y durante toda la mañana desatáronse las fantasías haciendo circular las más disparatadas versiones de lo ocurrido.

Sobre la una de la tarde de ayer llegó a nuestro poder la primera conferencia de nuestro activísimo corresponsal en Madrid, y momentos después llegaba la segunda depositada a las nueve de la mañana, ambas urgentes.

Aun cuando en los dos despachos de referencia faltaban buen número de las palabras consignadas como depositadas en Madrid, si bien de carácter oficioso, despejaban algo la incógnita, por lo que creímos cumplir nuestro deber editando la hoja extraordinaria que el público arrebató de manos de nuestros vendedores y que tantas felicitaciones nos ha valido.

El primer despacho que hemos recibido esta mañana trata, como verán nuestros lectores en la sección correspondiente, de los sucesos graves desarrollados en la Península como protesta por la actuación del Gabinete concentrado. En esta conferencia hallamos a falta más de cincuenta palabras de las consignadas en el despacho como depositadas en Madrid por nuestro corresponsal y las noticias que encierra son de carácter oficioso, dificultando por lo tanto el llegar al conocimiento verdad de los hechos ocurridos.

En estos difíciles momentos para nuestra querida Patria, cuya liberación anhelamos, solo pedimos a Dios que ilumine a nuestro Soberano para que su decisión sea la que los altos intereses de España, su dignidad y prestigio demandan.

Radiofaros

En el plan de radiofaros que ha publicado la «Gaceta», presentado por el Servicio Central de Señales Marítimas, y aprobado por Real Orden, se incluyen los que deben instalarse en Baleares en Ahorcados, Isla del Aire, Punta Natí, Cala Figuera y Capdepera.

Tales instalaciones de gran utilidad en tiempos de niebla, han de resultar de gran utilidad para los navegantes.

La recaudación pro Beneficencia Municipal

Ayer acudimos a esta Alcaldía solicitando un adelanto del resultado de la recaudación pro Beneficencia Municipal efectuada du-

rante las pasadas fiestas de Nuestra Señora de Gracia.

El digno Alcalde de esta ciudad nuestro distinguido amigo don Mateo Seguí Carreras, accedió amablemente a nuestro requerimiento y a reserva de pequeñas modificaciones, puesto que aún no se había hecho la liquidación definitiva, nos facilitó los siguientes datos:

Pesetas	
Beneficio líquido producido por la Tómbola y recreos instalados en el paseo de Isabel II	2.400'00
Beneficio líquido del alquiler de sillas de la Beneficencia	900'00
Donativos recibidos durante las fiestas para la Beneficencia	700'00
Total recaudado a favor de la Beneficencia	4.000'00

Es innegable el éxito alcanzado por la recaudación benéfica celebrada durante las fiestas de Nuestra Señora de Gracia, pues aún cuando hay una diferencia de tres mil pesetas aproximadamente en la recaudación del año anterior, hay que tener en cuenta que el pasado funcionaron los recreos durante cuatro días teniendo menores gastos, pues éste se han tenido que adquirir objetos para la tómbola.

La recaudación por alquiler de sillas en comparación con la del año anterior, arroja un beneficio a favor de este año.

Un éxito han constituido pues, las fiestas benéficas de Nuestra Señora de Gracia, en particular las recaudaciones benéficas, por lo que reiteramos nuestra felicitación a la comisión de damas, al pueblo menorquín y en particular al Alcalde señor Seguí Carreras que supo organizar dichos festejos y administrarlos tan acertadamente.

CINE CONSEY

Sábado a las nueve y media Domingo a las 6 y a las 9 y media LA MODERNA VENTAFUCHS ¿La ha visto Vd.? ¿SÍ? Pues vuelva a verla que la encontrará más bonita. ¿No? Pues no pierda esta ocasión que ya no volverá.

Ofrecimiento interesante

Se encuentra en esta ciudad el director de la fábrica de perfumería Dorilia, de Barcelona, quien tiene el gusto de ofrecer a las señoras que tengan los cabellos blancos el específico moderno, completamente inofensivo, Rhum Quina Melis, que fortalece el cabello. En diez días lo devuelve a su primitivo color, haciéndolo crecer rápidamente y no mancha ni perjudica aplicándose con las manos. Se garantiza su buen resultado. Deben probarlo todas las personas que hayan usado otras clases de tinturas sin haber logrado el resultado apetecido. 1-1

Instalaciones eléctricas

Hace poco tiempo se inauguró el ferrocarril eléctrico del Guadarrama, que, arrancando de la estación de Cercedilla, en la línea del Norte,

— TRIANON —

Domingo día 16 de Septiembre de 1923

A las seis A las nueve

FUNCIONES DE ABONO. — Ambas con Sexteto Worsley y Jaz-Band

La hermosísima película en 5 partes, de la Compañía Francesa de Pelms Artísticas titulada

MARGOT

por la hermosa artista GINA PALERMY

Una cinta natural y una cómica completarán el programa.

NOTA. — A los señores abonados a la temporada anterior se les reservarán sus localidades hasta las siete de la tarde del domingo. Pasada dicha hora se abonarán a quien lo solicite.

Acabada la sesión de la noche se celebrará un GRAN BAILE a cargo del «Casino de Obreros de Unión Republicana».

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial

De venta en esta Imprenta

CASINO DEL CONSEY LA FANTASÍA

Sábado, a las nueve y media

Domingo, a las seis y nueve y media. — Con Sexteto

REPRISSE de la más popular película que se conoce, adaptación de Maurice de Marsan

LA MODERNA CENICIENTA

(LA VENTAFOCHS)

Por SIMONE SANDRE y GEORGE LANNES

NOTA.—En contestación a las muchas personas que han solicitado localidades para el domingo, podrán encargarse o recogerlas en taquilla el sábado de 8 a 11 y el domingo de 11 a 1 de la mañana y por la tarde de 3 en adelante.

Próxima semana.—IRENE, por Louise Coliney.

En breve.—INAUGURACIÓN DE LOS MARTES DE MODA.

termina en Navacerrada, a 1.760 metros sobre el nivel del mar, con cinco estaciones intermedias.

La instalación eléctrica ha sido efectuada por la conocida casa suiza Brown Boveri prestándose el servicio por corriente continua a 1.200 volts desde la central generadora por motor Diesel instalada en la estación de Siete Picos.

Reunión de comisionados

Esta noche deben reunirse las comisiones de nuestro Ayuntamiento para emitir dictamen sobre los asuntos pendientes de informe y que han de ser llevados a la sesión pública próxima.

Tormenta

Durante la pasada noche se ha desencadenado sobre nuestra ciudad, una fuerte tormenta de truenos y relámpagos cayendo también copiosos aguaceros.

El día de hoy ha amanecido encapotado, despejándose a medida que avanzaba la mañana.

La temperatura sigue manteniéndose calurosa.

NOTICIAS MARITIMAS

Entradas

A primeras horas de ayer tarde fondeó en nuestro vapor de la Compañía Trasmediterránea «Jacinto Verdagué».

Procede dicho vapor de Liverpool y Barcelona conduciendo 750 toneladas de carbón para el consumo de los vapores correos.

Va al mando del capitán señor Casaudoumeq y componen su tripulación 30 hombres.

Su tonelaje neto es de 1.040.

El «Jacinto Verdagué» pertenece a la matrícula de Barcelona.

Ha llegado a este puerto la balandra «Cala Murtá».

Salidas

A primeras horas de esta mañana se ha hecho a la mar el pailebot «Apolonia» de la matrícula de Ciudadela.

Información

En breve se espera la llegada de tres veleros:

Uno procedente de Barcelona, con cargamento de maíz.

Otro de Málaga con salvado, y otro de Alicante con cebada.

Ayuntamiento de Mahón

Junta Municipal de Asociados

En las sesiones celebradas los días 4 y 11 del corriente, procedióse por el Ayuntamiento, con las formalidades previstas por la Ley Municipal, al sorteo de dos vocales asociados que han de formar parte de la Junta Municipal que ha de funcionar durante el presente ejercicio, resultando elegidos los señores siguientes:

En la sesión del día 4: Don Francisco Ponseti Vinent, Santa Eulalia.

En la sesión del día 11: Don Pedro Pons Meliá, Prieto y Caules.

Lo que se hace público a los efectos del artículo 69 de la Ley Municipal, para que dentro del término de ocho días, puedan ofrecerse las excusas y oposiciones que se estimen procedentes.

Mahón, a 13 de septiembre de 1923.—El Alcalde-Presidente, Mateo Seguí.

SANTIAGO MASPOCH VIVES

Médico-Cirujano

Enfermedades del aparato digestivo

PLAZA ESPLANADA, 21

Para vender. Lo está un Billar en buen estado con todos sus accesorios.

Informarán: Plaza, número 8.

—Mercadal.

Cámara Oficial de Comercio, Industria y Navegación de Menorca

La Exposición Permanente de Productos Españoles fundada por la Corporación Oficial «Centros Comerciales Hispano-Marroquíes» con Centro en Madrid, Plaza de Cánovas, 4 y en Barcelona, Plaza Real 3, se ha dirigido a esta Cámara para que a su vez lo participe a los fabricantes de calzado de esta Isla para proponerles el siguiente negocio:

Ofrecimiento gratuito en dicha Exposición, (General Polavieja 22, Melilla) en sala suficiente para tener en forma de depósito y venta de productos; transporte marítimo gratuito; liquidación mensual de lo vendido y transferencia por el Banco de España; comisión a dicha Exposición basada en la costumbre; los pedidos que se hagan en firme serán firmados por duplicado por los compradores a quienes se podrá librar indicando a la vez a aquella Exposición las condiciones de pago establecidas por el fabricante.

Como se trata de desenvolver la producción nacional de calzado en la zona española con todas aquellas ventajas y facilidades para competir con la extranjera, esta Cámara en sesión de ayer acordó la publicidad de dicho ofrecimiento para que llegue a noticia de los fabricantes de calzado de esta Isla. Mahón 13 septiembre de 1923.—El Presidente, Bartolomé Escudero Manent.—El Secretario, Pedro Ripoll.

Se vende. Huerto con frutales y viña, sito camino d'en Barrotas.

Informes: Carretera San Luis número 49 (Tienda).

Salón Victoria

ANUNCIO

Empezando esta semana la temporada de cine, la Empresa de este Salón pone en conocimiento del público que ha acordado abrir un nuevo abono para los Vermuts selectos de los miércoles, de los sábados de Gran Moda y para las sesiones de domingo tarde y noche. A este fin la taquilla estará abierta todos los días de 7 a 8 tarde para cuantos quieran encargarse localidades.

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 14 de Septiembre 1923

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: T. Coronel de Infantería don Miguel Lens.

Imaginario: Comandante de Infantería don Oswaldo Gómez.

Hospital y provisiones: 2.º Capitán de Infantería.

Vigilancia: 5.º y 6.º Oficiales de Infantería.

Servicio de la Plaza en Villa-Carlos

Capitán de Infantería don Federico Añeces.

Imaginario: Capitán de Artillería don Miguel Ferrer.

Vigilancia: 1.º Oficial de Infantería.

Imaginario: 2.º Oficial de Infantería.

El Coronel Sargento Mayor.—Luis Franco—Rubricado.—V.º, B.º

—El General Gobernador.—Martín Alcobá.—Rubricado

SANTORAL

Santo de hoy.—La Exaltación de la Santa Cruz y Santos Cornelio papa y Crescencio.

Santo de mañana.—Los Dolores gloriosos de Nuestra Señora y San Nicomedes mártir.

LA FANTASÍA

DE

SEBASTIÁN PALLISER

SEÑORAS: Ha empezado

la extraordinaria LIQUIDACIÓN de artículos de entretiempo y propios para la próxima temporada de invierno, a mucho menos precio que su valor de coste

Importantes rebajas de precios en todos los géneros y especialmente en telas blancas, sábanas, pañolería, camisería, corbatería, géneros de punto, toquillas, nubes, bufandas, echarpes de lana y seda y muchos otros artículos

NOTA.—Esta liquidación y gran rebaja de precios durará sólo hasta fin de mes.

18, CALLE NUEVA, 18

Conferencias telegráficas

Servicio especial de nuestro corresponsal en Madrid

Los graves sucesos de Barcelona. — El Capitán General de Barcelona mantiene su actitud. — Rumores de detención del ministro de Estado señor Alba. — El Rey es esperado en Madrid. — El general Aguilera llegará a Madrid esta mañana. — La guarnición de Zaragoza secunda el movimiento. — No se trata de un movimiento revolucionario y sí de una evolución para salvar a la Patria. — Se desmiente la detención de Alba.

Madrid 13 a las 16'30,

Hablando con el duque de Almodóvar

El ministro de la Gobernación duque de Almodóvar recibió a los periodistas con los que conversó brevemente.

Nos manifestó el ministro que no podía facilitar información de los actuales momentos.

El ministro mostróse preocupado.

La llegada del Rey a Madrid

El duque de Almodóvar antes de despedirse de los reporteros, díjoles que ignoraba cuando llegaría el Rey a Madrid.

Únicamente sabía que el Rey había salido de San Sebastián.

En el Ministerio de la Guerra

Acudieron los periodistas al Ministerio de la Guerra cuando aún no había llegado el ministro a su despacho.

El general Aizpuru llegó al Ministerio a las doce cuarenta y cinco. Al informarse de la llegada, los periodistas intentaron verle, pero en este momento fué llamado el ministro telegráficamente frustrándose los propósitos de los informadores.

Un recado del Presidente

El Presidente del Gobierno envió recado a los periodistas de que les dijeran que reinaba tranquilidad.

Las Guarniciones de Barcelona y Zaragoza van unidas

En el recado que el Presidente envió a los periodistas, se hacía constar además de que reinaba tranquilidad, que las únicas Guarniciones significadas en el movimiento eran las de Barcelona y Zaragoza.

Las tropas de Madrid

También por encargo del Presidente del Gobierno, se nos dijo que las tropas de la guarnición de Madrid seguían acuarteladas y que el Capitán General respondía del orden y la disciplina.

Otros informes

Añadió nuestro informante por orden del Presidente, que el ministro de la Guerra había recibido muchos telegramas de Guarniciones a las que se dirigieron preguntas sobre el movimiento, contestando que ignoraban se hubiese pronunciado contra el Gobierno la Guarnición de Barcelona.

Siempre lo que nos dicen

Hablando nuestro informante oficial de la conferencia telegráfica que ayer noche tuvieron el ministro de la Guerra general Aizpuru y el Capitán general de Cataluña señor Primo de Rivera, nos ha dicho que el Capitán general marqués de Estella aseguró al ministro que el movimiento iba dirigido contra el actual Gobierno por...

Teniendo frases de elogio

Academia Mariana de San Estanislao

Domingo día 16 Septiembre de 1923

Sesiones a las seis menos cuarto y nueve y media

SU MAYOR SACRIFICIO

Por WILLIAM FARNUM

CHARLOT EN EL BAZAR

Cómica en 2 partes, completándose este escogido programa con la revista panorámica.

CINE ESPAÑA

PROXIMA INAUGURACIÓN DE LA TEMPORADA DE OTOÑO

Presentación de espléndidos programas seleccionados entre los más artísticos y de mayor éxito de PATHE CONSORTIUM DE PARIS, exclusivas de este salón.

En breve se inaugurará la temporada con la proyección de las más grandiosas producciones cinematográficas.

Muy pronto detalles de la inauguración

TEATRO PRINCIPAL

Temporada de Cine y Varietés

Sábado 15 Septiembre de 1923. — A las nueve y media

DEBUT de la notable cancionista

SILVIA CAMPOS

Lujosa presentación. Decorado propio

SORPRENDENTE DEBUT de los tan renombrados artistas

MORENO

y su excéntrico LEPE

EL AS DEL XILOFÓN. — EL REY DE LA VENTRILOQUIA MODERNA

DECORADO PROPIO — EXITAZO

para algunos ministros, entre ellos el marqués de Alhucemas y el duque de Almodóvar del Valle.

El malestar en el Ejército

Según el Subsecretario (no se dice de qué departamento) el malestar del Ejército se debe a la actuación del Alto Comisario de España en Marruecos señor Silvela por la política que sigue y por la intromisión en los asuntos militares.

No se trata de una revolución

Según el mismo personaje, parece que el movimiento de la Guarnición de Barcelona no es un movimiento revolucionario y sí una evolución.

Rumores de detención de Alba

Han circulado rumores de que había sido detenido militarmente el ministro de Estado señor Alba.

Esta noticia ha sido desmentida por el Subsecretario de la Presidencia que ha calificado de fantástica esta noticia con alguna insistencia circulada.

Expectación en la opinión

La opinión pública sigue intrigadísima en esta grave cuestión, observándose inusitado movimiento en todos los departamentos oficiales.

En los círculos políticos la concurrencia de comentaristas ha sido enorme durante todo el día.

Se espera con verdadera impaciencia la llegada a Madrid de S. M. el Rey.

Dícese que ha sido llamado el general Aguilera que llegará a Madrid de un momento a otro.

En la Gobernación

En el Ministerio de la Gobernación sigue prestando servicio el piquete de la Guardia Civil que acudió en los primeros momentos.

La Policía está concentrada.

El general Cavalcanti no ha sido detenido

Ha sido oficialmente desmentida la noticia de la de-

tención del general marqués de Cavalcanti.

A pesar de esto, ha seguido siendo objeto de comentarios el hecho de que el Presidente del Gobierno y el ministro de la Gobernación acompañaran al general al Ministerio de la Puerta del Sol.

No ha habido destitución

También ha sido negada oficialmente la noticia de que haya sido destituido de su cargo el Capitán General de Cataluña señor Primo de Rivera.

No se ha tomado ninguna decisión ni se adoptarán estas hasta que no llegue a Madrid el Monarca.

El Rey ha salido de San Sebastián

Según informes oficiales, el Monarca ha salido de San Sebastián debiendo llegar a Madrid esta noche.

El general Aguilera

No ha llegado aún el general Aguilera, Presidente del Supremo de Guerra y Marina.

El prestigioso general llegará a Madrid mañana a primera hora.

No habrá más información hasta la noche

En los departamentos oficiales nos han manifestado que hasta esta noche no sería facilitada a la prensa nueva información.

Hoy se despejará la situación

Con la llegada del Rey a Madrid se espera que se despejará la situación, esperándose que los sucesos se desarrollarán de acuerdo con los anhelos del país.

PRENSA ASOCIADA

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 13 de septiembre 1923

Francos	43'05
Liras	34'05
Dollars	7'50
Liras	33'00
Marcos	0'015
Coronas austriacas	0'150
Interior serie A	71'30
Id. id. B	71'25
Id. id. C	00'00
Oblig. Tesoro 2 años Enc. serie A	00'00
Amortizable 5 p. % A. 1920	95'35
Id. B. »	96'75
Exterior Serie A	87'80
Obligaciones Barcelonesa de Electr. 6 por 100 1920	96'25
Oblig. F. C. Catalanes 6%	00'00
Id. C.º Gral. Tran. 5%	00'00
Id. C.º Trasat. 6% 1922	00'00
Id. F. C. Neg. Paj. 3%	66'65
Id. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6%	102'00
Id. Cáceres Variable	00'00
Amortizable 5 p. % A. 1917	95'00
Id. B. »	95'00
Interior fin de mes	00'00

Descontamos los cupones vencimiento Octubre próximo de títulos de las Deudas del Estado, Interior, Exterior, Amortizable 4 por 100 y Obligaciones del Tesoro 5 por 100. También descontamos los demás cupones, de otros valores, de vencimiento fijo siempre que su líquido importe nos sea conocido.

Credito Mercantil de Menorca

Queda abierto el descuento de los cupones de las Deudas Interior, Exterior y Amortizable 4 por 100 de Obligaciones del Tesoro y otros de vencimiento Octubre próximo.

ULTIMA HORA

A la hora de entrar en máquina la presente edición, la Vigía de Binismerxa señalaba vapor correo, suponiendo que llegará de doce a doce y media.

Imp. de M. Sintes Rotger.—Mahón